

心意六合拳大师买壮图



□ 叶剑秀

宋庄小庙藏明珠

□ 马红娜



买壮图画像

阅读提示：

买壮图，河南鲁山人，生于嘉庆十年（1805年），卒于光绪十四年（1888年）。买壮图是清朝末期著名武术家、心意拳大师，当时与黄河以北武术家郭云深齐名，二人遥相呼应，驰名中原。《鲁山县志》载：“道光八年（1828年）前后，买壮图拜郑县人张聚为师，习练心意六合拳。该拳为明末山西平遥府蒲州人姬际可所创。清乾隆年间，洛阳马坡人马学礼学得此艺。马学礼的徒弟有洛阳人马三元和南阳人张忠诚。马三元武功甚好，远近拳师与之交手无不败北，可惜早卒，未传人。张忠诚将武艺传授给李政，李政传于张聚。张聚收其儿子张老根和买壮图为徒。买壮图勤学苦练，十岁寒暑，硬功、轻功、气功造诣极深，已臻化境。”心意六合拳的精髓在于“心与意合，意与气合，气与力合”“手与足合，肘与膝合，肩与胯合”。前三合练的是内功，后三合练的是外功。

刻苦习武 不断创新

买壮图一生潜心研练武术，师承心意拳，在心意六合拳谱的基础上，取其精华，弃其糟粕，进一步研究与创新，把心意六合拳完善为以爆发力为核心的优秀拳种。他创立的“买氏心意四把锤”，充分发挥了心意拳在武术技击中以少胜多、以短敌长的功能。他行侠仗义的生平事迹，被编成评书《壮图传》广为传唱。买壮图晚年安居鲁阳镇黑虎桥一带，授拳、枪术给族人，并汇集平生所得，著成《武功正宗》《练功十二法》等书，传于后世。

买壮图籍籍河南孟县桑坡。清初大灾荒，饿殍遍野，买壮图的太祖母带着儿子逃荒来到沙河边的鲁阳镇，在县城西关一片

湖水边盖起简易屋舍栖居下来，以做小买卖为生。

鲁阳镇地处宛洛古道，南通荆襄北至洛阳，土地肥沃，交通便利，人烟繁华。桑坡买家寻得这片沃土扎根，到第三代兄弟三人，借地利之便，开起了骆驼场，也是丝绸、盐、粮食、皮毛等南北货物的交易所。到买壮图这一辈，重拾祖业，做起了皮毛生意。太祖母去世后，就葬在今鲁山西关黑虎桥西四五百米的地方，坟头还在。买壮图是买家的第四代，虽为长门长子，不幸幼年丧父丧母，跟着祖母长大。

买壮图青年时代开始跑皮毛生意，心

意拳是他娶亲后才学的。他的夫人是心意拳大师张聚的亲侄女，买壮图携妻回门，张聚见他心地善良，有胆有志，就收他为徒，将平生所学倾囊相授。买壮图拜师习武，同时兼顾家里的生意，不避风雨寒暑，习武非常刻苦。

买壮图经营的是生皮加工生意，最好的季节是农历五六月，一张皮子做下来有20多道工序，泡皮蹬缸，千钩万铲，是繁重的体力活儿，对体力的消耗可想而知。那时的买壮图忙完一天活计，太阳落山了，连晚饭都顾不上吃，就带上干粮赶往郑县，天亮前再赶回来。往返一百多里路，练就了他坚韧的毅力和行走如飞的基本功。

德馨义侠 享誉武林

清末年间，鲁山县西关栅子口地处商路要道，北方的骆驼队帮络绎不绝，大批的生意人涌入鲁山。那时，这里大大小小的骆驼场就有20多处，丝绸行、山货行、茶行、盐行、皮革行等商铺林立，南后街、北后街的丝织坊、染坊、皮革作坊一家挨着一家。三月三坑附近是方圆几百里最大的草料市场，晋商、陕商在这里建起了陕会馆和山陕庙。有一年，他们组织镖师在山陕庙比武，请李政当裁判。买壮图随师爷前往观看，晋商建议让他参赛，李政拗不过，只好应允。没想到买壮图力挫群雄，拔得头筹，从此名扬山、陕、豫、鄂。

数月后，有位山西武师住进了上堰骆驼场，捎话要见买壮图。陕会馆安排两人见了面。买壮图说：“您是客人，一切听从您的安排。”那人说：“我初到贵地，今天就在这儿演一出，3天后山陕庙对决。”说完走到院儿，把一块几百斤重的拴马石举过头顶搬进屋，扎好马步，放在腿上。然后叫人点上一炷香，直到香燃尽，又将拴马石放回原处。围观者无不惊叹叫绝。买壮图说：“你把手放在我的腋下，我夹紧后你用力拔试试。”武师伸手放好后，顿觉身心困顿。买壮图一提丹田之气，纵身一跃，就把他带到了炕上。那人口服心服，从此再不提公决之事。

鲁山丝绸名扬海内外，常有晋商賒账采购，欠下很多钱。鲁山商人前往讨要，他

们就放话：“甭说是你来，就是买壮图来，也不行！”山陕会长听到这话，知道他们不是赖账，是想让买壮图去。为了众人的利益，买壮图只身前往。他们又放出话来：“收徒还账，不收不还。”买壮图为了不负乡亲重托，就在太谷（今山西祁县）收了3名弟子，应对方要求，教授一天。在这段日子里，买壮图边教边练，从不懈怠。有天夜里练到更深人静，忽然身上有种说不出的感觉，四体如风动树摇，意与术交融，神与体合一，瞬间达到了出神入化的境界。千日过后，买壮图要回河南，3个徒弟感谢他的恩德，各人捧一托盘元宝，送他作盘缠，不收下就长跪不起。盛情难却，他只好各取了一枚。

千日之约兑现，可那些商家仍处处设障，不想放买壮图走。当时，太谷有位号称“一杆旗”的武师，不论谁在山西教场子，必得先拜访他，不然就去踢场。这次买壮图教的是大户人家子弟，他才不敢造次。听说买壮图要走，就有人挑唆：“太谷有个一杆旗，山陕河北无人敌。”买壮图觉得既然是名师，就应该向人学习，于是备下厚礼，前往拜见。“一杆旗”提出比武，两人约好点到为止。刚一交手，“一杆旗”便被抛出丈外，旋即又被买壮图扶住。观看的商家见状，苦苦乞求：“你在太谷已经教了一天，能不能再留一百天？”推辞不过，买壮图就收“一杆旗”为徒，教他一百天，自己也

苦练了一百天，自此拳术精绝，臻于化境。他后来常对弟子们说：“我在山西教三年拳，也专心练了三年。你们要记住，收徒授艺，一定要与徒弟同练，教学相长，功夫可以倍增。”

从买壮图家往西南走，过三里河到五里头，远远就望见了沙河岸边的大王庙。这里是千年车马古渡，也是通江达海的水陆码头。买壮图的心意拳，随着他水路行商的踪迹，传向四面八方。他一生德馨义侠的故事，至今还在民间流传。

有一次，买壮图到周口办事，过二板桥登上河堤，见一位少年正十分投入地练孝子拳。买壮图驻足观看，见他是个可教之材，待少年收势，便和颜悦色地对他说：“你小小年纪，拳打得不错。但有破绽，还欠火候。”少年一听，面露愧色，反唇相讥：“你休充行家！你要是能把我打个跟头，我就拜你为师。”未容买壮图答话，少年即使出一招“青龙出水”，劈胸打来。买壮图不慌不忙，侧身闪过，同时探手抓住了少年送上的右腕。少年使劲往后拽，买壮图巧借借力，顺势疾进左脚，闪电般腾出右手，一个单把，击中了少年左胸。少年扑通跌坐在地。围观者哄然大笑，忙帮他打圆场：“你真是有眼不识泰山，竟然班门弄斧，与买大侠过起招来！”后经众人说和，少年心悦诚服地拜买壮图为师。这少年，就是后来享誉武林的袁凤仪。

武德高尚 济世扶贫

神，越发对着屋门骂个不停。夫人很生气，说：“没想到你恁窝囊！人家都骂到家里来了，你连吭都不敢吭一声！”买壮图说：“在我眼里他们就跟纸糊的一样，根本经不起一拳，你教我咋出手？”说着，一巴掌拍在捶布石上，捶布石当即酥碎，吓得那群泼皮一哄而散。

买壮图是一个不好惹事的人，但遇到以强凌弱、不把别人的性命当回事的恶人，他绝不放过。有一次，他去开封帮人打官司，听说有个山东来的武术教练，自恃功夫高强，在东大寺立擂，打死打伤不少武士。买壮图想给他一个教训，就前去打擂。人高马

大的武士根本不把他放在眼里，没料到买壮图一提劲儿跃上擂台，伸手把住他的鬓角，另一只手托住他的胸部，轻而易举就把他举向空中，任其水鬼葫芦一样踢腾了一盏茶工夫后，轻轻一拨拉，这块大块便被高高弹起飞出几丈远，重重地摔在地上。买壮图说：“你记住，天外有天，人外有人，我要是跟你一样，早把你摔死了。”一句话说得那人灰溜溜地落荒而逃，再也不敢耀武扬威了。

买壮图武德高尚，从不恃才傲物、以强凌弱；为人耿直，行侠仗义，乐善好施；传承武术一丝不苟，潜心研练，敢于创新；在择徒

传于后人 流传至今

长的是轻功，人称“飞毛腿”。他常对弟子们说：“交通工具现代化了，你们的腿不能退化，走鸡腿是最好的交通工具。”他要求孩子们每天必练的是“鸡腿、龙身、盘丹田、单掌、双掌、四把拳。杂从其他提兴趣，不离根本功自添。”他自己更是日子不错影地习练不辍，直到年过古稀，几十里路走下来，骑自行车都拉不下他。解放后，买清选曾担任鲁山县政协委员，1994年5月13日去世，享年93岁，历经战乱饥荒而能长寿者，与他多年习练心意拳不无因果关系。

去年春天，笔者一行观看了买贵生表演的心意六合刀。80多岁的买贵生看上去红光满面，神采奕奕，踩、扑、括、束一气呵成，耍起心意六合刀如鹤行鸡走，凌厉逼人，刀随身移，虎虎生风。

买氏心意六合拳第五代传人买志强表演的买氏四把锤，鸡腿、龙腰、鹰捉、虎抱头

喝喝有声、连环使出，让人望而生畏。原来心意六合拳刚柔相济，爆发如闪电，合力如磐石，沉稳快若疾风，步步暗藏杀机。

买壮图曾经在《武功正宗》中写到：“有形仍见无形妙，外传敢向内争。四拳变化无式样，一心机械在权衡。”心意六合拳在买壮图身上能够发展成一门精绝的武学，是他几十年如一日的“行走坐卧皆心意”，全身心投入修炼的成果，不仅是将攻防格斗与修身养性、强身健体完美结合的中华武术瑰宝，更是一代习武大师所悟到的生命奥秘。买壮图将意念与体能、精神与物质相融合，化为能量，在一瞬间释放，形成闪电般一击致命的强大功力，绝不是单纯的技击，而是一门深不可测的武功科学与生命哲学。

在物欲横流的当下，有诸多武术流派随波逐流，注重体育竞技和商业表演，淡化了武术的深邃奥秘，使得最有价值的传统武



买氏心意六合拳第四代传人买贵生



买氏心意六合拳第五代传人买志强

郑县王集乡宋庄村东大街北侧，有一座小小的关帝庙，因为道路加高，显得庙更加矮小。

庙虽小但内里乾坤大，除了高大的关公坐像外，在小庙的东、西、北三面墙壁上，还有4幅清代壁画。东墙、西墙各一幅，宽度皆为3米，高度皆为1.8米；北墙两幅，宽度皆为1.2米，高度皆为1米。东、西两幅壁画边沿随墙体和梁架之势用黑色颜料勾画边沿。4幅壁画历经岁月侵蚀，部分壁画颜色脱落严重，难见原貌，但大部分地方依然画面清晰，人物形象逼真，面部表情丰富，人物服饰色彩鲜艳，衣带线条飘逸流畅。

关帝庙坐北朝南，外围宽、深各为4米，红石砌墙，小灰瓦覆顶，上有五脊六兽，因年代久远，大多已损毁，不复原貌。东、西山墙皆出前墙20厘米，根据专家学者现场考察推断，建庙时间在明末清初。

宋庄关帝庙东墙壁画内容为《曹操设宴送行图》，即曹操设宴为关羽离别送行。壁画上最中间有3人，中间高大者为关羽，面如红枣，三缕美髯，关公面前有一桌子，桌上有筷子、酒盅、酒壶等。关羽右侧为曹操，连鬓短须，腰带明显。关羽左侧有一蓝衣女子，疑为关公小姐。正前方下面是13层台阶，台阶右侧3个女子，左侧有5名女子，或弹奏琵琶，或执扇而立，或随乐舞蹈。台阶上中央有一人手持令旗，台阶下有一红袍将士与一匹枣红骏马，似乎是等待传令，为关羽上马送行。其身侧有一多层台阶，连接一拱形门，门上有平台，有栏杆，似有人站立。

西墙壁画为《关公挑战袍图》，内容和《三国演义》中的一个故事相仿。关公临行时，骑马行于三孔拱桥之上，曹操送其一战袍，关公未用

手接，而是手持青龙偃月刀远远挑起。桥后有一蓝衣女子，一手持旌旗，另一手呈怀抱状，似为刘皇嫂怀抱阿斗。桥下方有两个人，其一为曹操抱拳送别，另一人站立曹操身后。

北墙上两幅壁画分别排在关公塑像东、西两侧，东面为刘备坐像，西面为张飞坐像，身边各有两童子相伴，图影较为清晰。

据画像学者考证，庙内4幅壁画所作时间为明末清初，由郑县民间画家采用传统工笔单线平涂画法，用黑、红、青、土黄、花青、赭石等天然颜料绘制而成，经久而色彩依然可辨。壁画尺幅较大，保存相对完整，其构图优美，线条流畅，设色丰富。每一幅画都有一定的故事情节，人物形象传神，线条笔力苍劲，表现了当时郑县的民俗风情、文化艺术和审美情趣，为当时郑县民间艺人上乘之作。

专家察看后认为，根据壁画边缘随墙体和梁架之势用黑色颜料勾画的边沿推断，壁画不曾修复过，能保存至今实属不易。因为壁画类文物非常稀少，所以该壁画对研究郑县地域明清时期政治、经济、文化提供了重要的实物依据，具有较高的历史、艺术、科学和社会价值。

据宋庄村老人回忆，在新中国成立前就有专人专门管理关帝庙，但因年代久远，无文字记载，也无从考证，仅以看护人代代相传。新中国成立先后有王章妮、李蕊、李秀珍、赵雪梅、李秋莲等人看护管理，平时打扫室内外卫生、整理庙内环境。除每月初一、十五和传统节日接待香客、举行祭祀活动外，其余时间庙门关闭，严防外人干扰和损坏庙内设施。

听，颐和园铜牛说……

在北京西北郊，坐落着大大小小十几座皇家园林和王公大臣的赐园，它们构成了北京西北郊蔚为壮观的园林风景线，这是世界园林建筑史上里程碑式的奇迹。其中一座名叫“清漪园”，后更名为“颐和园”的地方，是我的家。

我，一头铜牛，“出生”于清乾隆二十年（1755年），至今已有266岁，从“出生”起就卧伏于颐和园廓如亭北、昆明湖东堤、十七孔桥东端的雕花石座上，历史跌宕起伏，而我历久弥坚，成为中国古代青铜铸造艺术和水利文化的重要物证。

我为什么会“出生”在颐和园这个地方呢？

这得从颐和园的前身——清漪园建园时说起了。

清漪园的“清漪”二字，出自《诗经》：“河水清且涟漪。”清漪园建园目的之一就是兴修水利，将三山五园地区泉眼、水源来路摸清楚，运用引水工程将玉泉山、香山等地水源汇聚到昆明湖。元代时，昆明湖这块儿是水草丰美的低地。可是到了后期，淤泥增多，湖水变少。乾隆时期，将瓮山泊（昆明湖前身）面积扩大两倍，深度挖深了四倍，蓄水量比原来大了很多，改建的人工水库满足包括通州大运河漕运在内的整个京城用水的需要。

传说大禹治水时，每竣工一处，就铸造一只铁牛沉入水底，好让水不扬波，河道永固。唐朝以后，镇水神牛开始放置在堤岸边。而我就是乾隆皇帝仿效大禹治水时铸造牛镇水的典故而造，表

达了他对昆明湖水利功能的高度重视。

我的背上铸有篆文乾隆帝御笔《金牛铭》，寄托了当时人们对远离水灾的美好愿望。

我在昆明湖东岸朝着西北方向眺望，像是在守望着什么，而西岸是皇家进行蚕织之事的场所。于是不少人赋予了我们“牛郎织女”的传说。其实，乾隆皇帝当时这样安排布置织图园和我的位置，初衷并没有寓意牛郎织女的想法，后来一再被大臣们穿凿附会，于是自己也就认了。

乾隆四十八年作御制诗《登舟溯游玉河沿途杂咏》中提到：镇水铜牛铸东岸，养蚕茅舍列西涯。昆明湖不期合，课织重农要欲佳。

我身高1.14米，体长1.75米，身宽0.84米，是由青铜铸造的。从铁牛变铜牛，这与生产力发展密不可分。乾隆时期赶上经济繁荣，铸造工艺发展，于是本来可以做铜钱的铜用来铸造了我。

别看我是铜铸的，但是我的体态与真牛一样，栩栩如生。当时，我的西侧是浩浩荡荡一池碧波，东侧不远处就是畅春园，而畅春园、清漪园之间是大片稻田。

牛在中国几千年农耕文明中是重要的生产工具，老百姓对我们的感情非常深厚。自从人类发明了照相机，人们便争相与我合影。颐和园工作人员为了更好地保护我，将我周围围上了围栏，还开发了以我为原型的文创产品，让我走进更多人生活里，常伴左右。

(新华)

(本版图片均由郭伟宁提供)